
N É P S Z A B A D S Á G  K U L T Ú R A  2 0 0 2 .  J Ú N I U S  8. ,  S Z O M B A T 9

Egy korszak íze
Az elfeledett ’40-es évek az Ernst Múzeumban

Fenyő A. Endre: Fekete varrógép, 1941

A ’40-es évek eddig nem volt kategó­
ria. Sem a történettudományban, sem a 
művészettörténetben. Egyszerű oknál 
fogva: az évtized közepét akkora tragé­
dia -  és nyomában akkora társadalmi 
átrendeződés -  osztotta ketté, hogy le­
hetetlen volt egybelátni és láttatni a 
dolgokat. A „bemeneti nyíláson”, azaz 
a harmincas-negyvenes évek forduló­
ján Magyarország területgyarapodási 
lázban égett, megfosztotta félmillió 
polgárát az egyenjogúságtól, és legfőbb 
szövetségesének a Harmadik Birodal­
mat tudhatta. Mellesleg pedig minden 
porcikájával és hivatalból utálta a mo­
dernista művészetet. A „kimeneti nyí­
láson”, azaz a negyvenes-ötvenes évek 
fordulóján Magyarország egy új hábo­
rúra készülő világ „béketáborához” 
igazolt; amit nem tett tilossá, azt köte­
lezőként éltette át, és legfőbb támasza 
a Szovjetunió lett. Mellesleg pedig 
minden porcikájával és hivatalból utál­
ta a modernista művészetet. Ez volt ta­
lán a két végpont között az egyetlen ha­
sonlóság. A bejárat és kijárat között pe­
dig meghalt nyolcszázezer ember, el­
ment, eltűnt és „lakosságcserélt” továb­
bi százezer. A számokról azóta is vitat­
koznak. A tragédia tényéről nem.

Egyetlen és önazonos periódus lenne 
az, amelynek közepét a lakosság majd 
egytizede nem élte túl? Monolit kor­
szak, amelyben a tulajdoni viszo­
nyoktól a pénznemig minden megvál­
tozott? A konstrukcióra kész történész­
nek soha. De aki benne volt (és meg­
úszta), a privát embernek és a privát 
művésznek talán igen. Neki a szerdára 
mégiscsak csütörtök következett, és hi­
ába hullott odakint a bomba, ha a szer­
vezet sejtjei lassan és csak fokozatosan 
cserélődtek ki.

A történészi logikával szemben eb­
ből a „biologikából” indult ki a fiata­
labb művészettörténész-generációból 
érkező Szűcs György, amikor az Ernst 
Múzeumra méretezve kigondolta és 
megrendezte a ’40-es évek magyar kép­
zőművészetét. Bennem vegyes eredmé­
nyeket hagyva.

Nyereség 
a műtárgyoldalon

Van az első nagy terem főfalán egy 
skurcosan, enyhe madárperspektívában 
festett Fekete varrógép (1941) Fenyő A. 
Endrétől. Hát az nagyszerű! Színe a 
mészárszékek vörösét idézi, rajza régi 
gyilkolóautomaták cifra szadizmusából 
merít, levegője áll, tűje viszont mozog­
ni látszik, bár kezelője bánatosan és 
csak távolról, a bal fölső sarokból mé­
regeti a szörnyű szerkezetet. Fenyő ez 
idáig fontolva haladó, közepes bátorsá- 
gú kismesternek számított, szép balol­
dali kezdetekkel meg skandináviai 
emigrációval, és kevésbé szép visszail- 
leszkedési manőverekkel meg szocreál 
megélhetési festészettel. Itt és most egy 
jelentős mű mestereként áll előttünk.

Aztán itt van, mindjárt a bejárat mel­
letti beugróban Antalffy Mária Orosz 
katonája (1945). Húsz centi sincs, de a 
tömegkezelési technikája akármekkora 
nagyítást is elbírna. Ez a gyermekarcú 
vadember a maga tatár tekintetével, fe­
jébe nőtt tányérsapkájával, csizmájába 
dagadt lábával, egész idegen és vicces, 
ijesztő és esendő alkatával a történelmi 
pillanat magyar élményét tudja fölmu­
tatni. A létezők helyett egy igazi em­
lékművet, a kicentizett méret helyett a 
magánbeszélgetésekbe fogalmazott va­
lódi véleményt. Antalffyról eddig alig 
lehetett valamit tudni. (Bábos volt, 
keramikus és karikaturista.) Itt egy re­
mek szobor alkotójaként szerepel.

Továbbá ki tudja, hányadszor, de itt 
megint és újra föl lehet fedezni Vaszkó 
Erzsébetet, ezúttal 1947-ben festett táj­
képe miatt. Selymes felületeit bemet­
sző szálkái, kékeibe fúródó narancsszí­
nei még akkor is kifejezik magányra 
ítélt finoman különc természetét, ha 
csak a legalaposabb kézikönyvek emlé­
keznek meg az Iparterv grafikusaként 
eléldegélő művész belső emigrációjá­
ról. Arról a szögletes szabadságról, 
amely férfiasán mert fittyet hányni az 
absztrakt/figuratív kortipikus dilemmá­
jára.

Veszteség
a világnézetoldalon

Fenyő, Antalffy, Vaszkó a ’40-es 
években -  már és még -  éppenséggel 
nem tartoztak egyetlen művészcsoport­
hoz sem. A kiállításon szereplő 72 mű­
vész többsége szintén nem. Műkereske­
delmi, sőt esztétikai szempontból érde­
kes, néha jó, olykor remekműveket al­
kottak, de a konstruktív kedvű művé­
szettörténet szempontjából teljesítmé­
nyük sokszor, vakfoltnak minősült.

Margón álltak, és -  olykor javukra -  
besorolhatatlanok maradtak. Pedig a 
negyvenes években nem csak a katoná­
kat sorozták. Az általános mozgósítás 
légköre alól a művészeti élet sem von­
hatta ki magát. Legtöbbjük -  így vagy 
úgy -  „megszerveződött”, és ennek le­
írása valóban történészi-művészettörté- 
nészi feladat.

A leírás általában az alábbi csoport- 
beosztás szerint szokott történni. 1. A 
szobrászat „turáni” szárnya. Az a plasz­
tikai vonulat, amely a magyar faj antro­
pológiai jellegét emelte ideáltípussá. 
Vezéregyénisége Boda Gábor volt, itt 
nem szerepel. (Legföljebb a fegyver­
hordozók, mint Szervátiusz Jenő vagy 
Tar István, de utóbbi másik korszakbeli 
művével.) 2. A Magyar Képírók Társa­
sága. Az a festészeti vonulat, amely -  
egy egykorú forrást, vitéz Nagy Zol­
tánt idézve -  „feladatának tekinti, hogy 
a nép megismerésén, a népi lélekbe és 
műveltségbe való behatoláson keresz­
tül teremtse meg az új és korszerű for­
ma- és tartalomvilágot”. A vezéregyé­
niség Boromisza Tibor volt, itt nem 
szerepel. (Legföljebb érdekes kismes­
terek, mint Mokry-Mészáros Dezső, 
vagy e tárlattól függetlenül, a szomszé­
dos teremsorban látható műveivel Fu­
tásfalvi Márton Piroska.) 3. Szocialista 
Művészek Csoportja. Az a képzőművé­
szeti tömörülés, amely a baloldali elkö­
telezettség platformján alakította ki az 
expresszionizmusban gyökerező, de -  a 
velük sokban rokonszenvező Kállai Er­
nő ítélete szerint -  elerőtlenedett, fel­
puhult stílusát. Vezéregyéniségeik Háy 
Károly László, Farkas Aladár, Nolipa 
István Pál voltak, itt egyikük sem sze­
repel. (Legföljebb néhány útitárs, mint 
Bán Béla, Kádár Béla vagy Román 
György, de ők sem „csoportkohéziós” 
műveikkel.)

Az Ernst Múzeum tárlata pedig vég­
képp érzéketlen maradt a negyvenes 
évek második felében létrejött ideoló­
giaérzékeny társulások láttatása iránt. 
Az európai iskolások „fontolva haladó” 
szárnyából szinte mindenki hiányzik, 
talán csak Forgách-Hann Erzsébet 
képviselteti magát két remek kisplaszti­
kával. Az Európai Iskola radikális szár­
nya, az Elvont Művészek Csoportja 
leginkább a közepes erősségű Jánossy 
Ferenccel és Orosz Gellérttel reprezen­
tál, Barta Lajost, Lossonczy Tamást 
nagyvonalúan átengedi a tudományos 
argumentációnak, tehát a precízen és 
szépen szerkesztett katalógus filológu­
sainak, a glosszáriumot készítő Kopó- 
csy Annának és Zsákovics Ferencnek. 
Az  évtizedvégjáték bemutatása külö­
nösen csonka. A közösségi művészet 
felé zakatolva hajrázó művészetbri­
gádok teljesítménye ugyanis fölfogha-

tatlan, ha igazolatlanul hiányzik innen 
Mikus Sándor, Pap Gyula vagy Szent- 
iványi Lajos.

Elvesztett vám, 
megnyert rév

„Mi az emlékezés? -  kezdi így e kor­
szakról szóló súlyosan szép önéletraj­
zát Bernáth Aurél. — Ugráló foltok, 
avultak-ködösek, mint az álom? Vagy 
gazdag kosár, benne gyümölcsök, ba­
rack, szilva vagy szép körte a szőlőle­
velek alatt?” Mottóként szerepelhetne 
ezen a kiállításon, amelynek alcíme: 
Elfeledett évtized. Függetlenül attól, 
hogy az idézet szerzője, a tárgyalt kor­
szak egyik legnagyobb hatású mestere 
sem szerepel itt, mint ahogy a karizma­
tikus egyéniségek -  igen kevés kivétel­
lel -  szintén nem szerepelnek. Farkas 
István és Ámos Imre, Anna Margit és 
Bálint Endre, Korniss Dezső és 
Gyarmathy Tihamér, Martyn Ferenc és 
Veszelszky Béla, Kerényi Jenő és Bok­
ros Birman Dezső stb. stb. stb.

Nem is értem, hogyan tudott ennyi 
protagonista kimaradni, ha 91 tétel 
mégis szerepel a falakon és a falak előtt. 
Ha én rendeztem volna ezt a tárlatot, ak­
kor a nyitókép valószínűleg Fényes 
Adolf Öreg festő téli tájban című műve 
lenne, merthogy ezen párosul a legdrá­
maibban egy komótosan megélt világ- 
vége-hangulat a kikerülhetetlen magán­
halál élményével. És a zárómű nyilván 
Somogyi József fára mászó mackója 
lenne, merthogy éppen olyan infantilis 
és tehetséges, tapintatlan és kihívó ez a 
mű, mint amilyen a színre lépő akkori 
fényes szellős generáció. (Egyik alkotás 
sincs itt persze.) Ez a logika azonban 
történeti logika, és önkritikusan kell 
belátnom, hogy oktató-nevelő célzatú 
rekonstrukciós szükségleten nyugszik. 
Van benne valami teleologikus, mate­
rialista, modernista furor. Ha már ’40-es 
évek -  ami szerintem így nincs is —, ak­
kor csak a nagyok, a nagyobbak, a leg­
nagyobbak. A gyümölcsök, a barack, a 
körte, a szilva a szőlőlevelek alatt.

Szűcs György pedig mintha azt tud­
ná, hogy -  dekonstrukciós tapasztalat -  
az emlékezés hiábavaló, a felejtés meg­
állíthatatlan, a tények ugráló foltok, 
avultak, ködösek, mint az álom. Húsuk 
nincs, csak ízük, még pár percig ébre­
dés után. Összefüggés sincs. A való­
ságban csak képek vannak, gyönyörű, 
esetleg érdekes képek. Meg szobrok 
vannak, erősek, izgalmasak. Mint az 
igazi, a nagy műkereskedésekben és az 
aukciókon. Visszaérkeztünk Ernst La­
jos korába, a kiállításnak ideiglenesen 
otthont adó intézmény névadójához.

P. Szűcs Ju lia n n a

__________ T e l e v í z i ó __________

A nagy ábránd
Elindult az RTL Klubon egy vetélkedő. 
Naponta kerül adásba, mindig késő dél­
után, abban a bizonyos hálátlan műsor­
sávban, amikor az ország ráérősebb fele 
néz televíziót. A műsorkészítők nyilván 
kitűnő nézettségi mutatókat tudnak fel­
mutatni, mindamellett mégis pária idő­
pont ez. Sem nem este, sem nem délután, 
se hús, se hal. Itt parádézik Mónika és 
Claudia, a két kvázi rámenős újdondász 
sztár, akik bevetnek apait-anyait, és ha 
kell, bárddal trancsírozzák riadt vendé­
geiket, rosszabb esetben magukat riadt- 
nak tettető statisztáikat, csak hogy ma­
gukhoz láncoljanak még négy nézőt. Eb­
be a fényes társaságba érkezett meg most 
Kovács István, így komolykodva, polgá­
ri névvel, átbucskázva saját magán. A si­
ma beszédű, mi kutyánk kölyke Koké­
ból, a keménykezű bokszolóból, íme, 
konszolidált játékmester lett, beszorítva 
egy pult mögé, hogy mint afféle zsúrfiú 
bonyolítson le szépen egy nem túl iz­
galmas vetélkedőműsort. A Kell egy 
csapat című sorozatnak kétségtelenül ő a 
legnagyobb vonzereje. Pontosabban az ő 
sorsa. Mintha egy dokumentumdrámát 
látnánk. Egy szépreményű sportoló pá­
lyáján megtorpanva, megpörkölődve a 
politikától, most itt áll, és nagy igye­
kezettel próbál lebonyolítani egy hosszú 
és unalmas vetélkedőt. Az RTL Klubot 
érteni vélem. Egy ismert arccal akarja 
eladni a fáradt ötletet. Kovács Istvánt 
azonban egyáltalán nem értem. Mit akar 
ez az ember a televíziótól? A pénzen 
kívül vajon mi izgathatja Kokót ebben az 
egészben? Csak nem a mérhetetlen nagy 
kihívás? Hogy képes-e felolvasni ravasz 
kérdéseket és baki nélkül elmondani 
telefonszámokat? Kokó ugyanis, úgy 
tűnik, nem élvezi annyira a műsorveze­

tést, hogy azt gondolhatnánk, merő szen­
vedélyből vállalta. Képernyős megjele­
nése meglehetősen merev, elfogódott és 
színtelen. Áll, elveszik a lebonyolítandó 
feladatokban, próbál oldottnak mutat­
kozni, de minden erőfeszítése ellenére is 
csak egy viszonylag jellegtelen műsor­
vezetői arcot tud mutatni. Kovács István 
televíziós karrierének kezdetét valami 
szomorú veszteshangulat lengi be. Mind­
ezt csak fokozza a szórakoztatónak ter­
vezett vetélkedő. Az RTL Klubnak sike­
rült ráakadnia egy monoton és nehezen 
élvezhető vetélkedőtípusra. Komor játé­
kosok, szögletesség, érdektelen kérdé­
sek, kis tétek. Az elenyésző pénzekért a 
játékosoknak ráadásul be kell számol­
niuk családi állapotukról, gyermekeik 
számáról, és örülhetnek, hogy nem kell 
nyilvánosság elé tárniuk adóbevallásu­
kat, szexuális orientációjukat és politikai 
ízlésüket. Végtére is Magyarországon 
vagyunk, a világ árnyékosabb szegleté­
ben. Milyen műfajban alkot Jancsó Mik­
lós? Hol van a JFK repülőtér? Hol szüle­
tett Arany János? Persze szép misszió ez, 
mégsem megy túl a keresztrejtvények 
színvonalán. És ezek a szakmánybán ér­
kező tipikus kvízkérdések bizony kibír­
hatatlanul unalmasak. A Kell egy csapat 
feltartóztathatatlanul burjánzik, ötven 
perc naponta alaposan próbára teszi a 
nézők türelmét. A szerkesztőknek egy 
arctalan, jellegtelen műsort sikerült tető 
alá hozniuk, melynek legintenzívebb öt­
lete mégiscsak Kokó szerepeltetése. 
Rossz kondíciójában azonban ő sem 
mentheti meg a műsort. Korai halált jó­
solok a Kell egy csapatnak, és ha nem 
történik csoda, akkor egy csúfos műsor­
vezetői kudarcot is.

Krausz Barnabás

__________ K ö n y v __________

Valami bűzlik
Eörsi István szabadelvű közíró -  mint 
ahogy ez jelen kötetében, az utóbbi öt 
év során keletkezett publicisztikai írá­
sainak gyűjteményében tanulmányoz­
ható -  bátor ember, aki dühödt követke­
zetességgel és nagyon is nem „tucat­
liberális” határozottsággal, kemény 
hangon és maró gúnnyal kéri számon a 
világon és Magyarországon elveit, ame­
lyeket az emberi tisztesség és ésszerű­
ség mindenkire érvényes normáinak 
tart. S ebben nem kíméli pártját, a sza­
bad demokratákat, mint 
ahogy olyan (volt és je­
len) elvbarátokat sem, 
mint Tölgyessy, Bencze,
Petri, vagy a néhány év­
vel ezelőtti Tar Sándor- 
Kenedi János-féle „fel- 
mosórongy”-ügyben fel- 
sorakozókat.

íróilag egyébként ak­
kor mutatja legjobb for­
máját, amikor írása sze­
mélyes (értsd: valahon­
nan támadás érte), vagy 
személyre szóló (értsd: 
szükségesnek érzi, hogy 
megtámadjon valakit).
Ilyenkor remekel, mégpe­
dig vérbeli szatirikusként.
Hosszabb, esszéisztiku- 
sabb-tanulmányszerűbb 
írásaiban viszont, ahol általánosabb és 
elméletibb következtetésekre igyekszik 
jutni, olykor megvizsgálatlanul marad­
nak a gondolatmenet előfeltevései, s 
üresek a jól hangzó és szellemesen ható 
végkövetkeztetések.

Eörsi István optimista ember. Öt év 
alatt hetvennégy rövidebb-hosszabb 
írás került ki a tolla alól, és ez a mennyi­
ség már önmagában is bizakodást és hi­
tet sugall: talán van értelme a felháboro­
dásnak, talán összeszedi magát a világ, 
ha elég gyakran és elég sokáig vágjuk a 
képébe, hogy milyen mélyre süllyedt. 
De van Eörsi szövegében valami, ami -  
lehet, a szerző szándéka vagy akarata 
ellenére -  ellentmond ennek az optimis­
ta hitnek. Egy hasonlat ez, mely makacs

minduntalansággal bukkan fel a kötet­
ben. Eörsi írásaiban a legtöbb tollhegy­
re vett magyar közéleti momentumról, 
illetve a momentummal kapcsolatos 
személyről hamarosan kiderül, hogy 
bűz árad belőle, mégpedig abból a ké­
zenfekvő szerves kémiai okból kifolyó­
lag, hogy rothadóban van, vagy már 
meg is rohadt egészen. Büdös még a sár 
is, amit az ellenfél fröccsent az ember­
re; az alpolgármester asszony cigány­
ügyben tett nyilatkozatából „MIEP-es 

bűz árad”; a taktikai to­
jástánc sófan) amelyet 
Demszky jár el, a tojások 
olykor eltörnek, s „néme­
lyikük bűzlik is”; egy 
Nagy Imre-emlékplaket- 
tel történő kitüntetés ese­
téből „pikáns rothadásbűz 
árad”; s a „humánum illa­
ta”, amely a „besúgó fe­
nekéből” szállong, vilá­
gossá teszi, hogy ez a bűz 
az ürülék bűze. Eörsi szö­
vege mélyéről egy vég­
képp szarrá ment ország 
eregeti magából a re­
ménytelen rothadás gá­
zait. Ebben érdekes mó­
don egy Márai-szöveg- 
résszel (Ami a Naplóból 
kimaradt, 1950-1951- 

1952. Toronto: Vörösváry, 2001. 168. 
old.) van titkos egyetértésben, amely -  a 
magyar társadalomról szólva — annak 
idején a bűznek a forrását is pontosan 
megjelölte, mégpedig általános szinten: 
„...láttam ezt a társadalmat mindenféle 
színű gatyában; de mindig szaros volt 
az a gatya”.

Eörsi kötetéből sugárzik a szerző hi­
te: igenis, tisztára lehet mosni, sőt egy­
szer már végre tisztára kell is mosni ezt 
a gatyát. Szövege viszont ehhez rezig­
náltabb sejtelmet mellékel: aki felteszi 
életét erre a mosásra, Ágnes asszonyi 
munkára vállalkozik, s elmeállapota te­
kintetében is előbb-utóbb ugyanarra jut, 
mint a ballada hősnője.

Takács Ferenc

EÖRSI ISTVÁN
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A játék díja 88 Ft + áfa/hívás.
A h e ly esen  tippelők  között n ap on ta  100 000 Ft-ot sorsolunk ki.

A napi nyertesek listája megtalálható a  www.rtlklub.hu/milliomos interneteimen,
a teletext 644. oldalán és a NÉPSZABADSÁG szombati számában.____________
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